

六岁男童为何还流口水?



特约解答:南京博大肾科医院

读者热线 025-52865286

博导在线咨询: http://blog.163.com/njboda_wanggang/

糖尿病需早防糖尿病肾病

徐州读者问:

我是糖尿病2型患者,书上都讲,患了糖尿病很容易得糖尿病肾病直至尿毒症。我近期下肢很肿,会不会是得了糖尿病肾病?

南京博大肾科医院博士生导师王钢:

糖尿病2型患者如血糖控制不好,一般5年就会发展到糖尿病肾病,并逐渐进展到尿毒症。关键在于早预防,早发现。从你下肢浮肿的症状,可能已患糖尿病肾病,请尽快来院查尿微量白蛋白、肾功能,早期为你制定中西医结合治疗方案。

小儿肾病综合征能治好吗

鼓楼区读者问:

我儿子今年12岁,两个月前突然发现有水肿,蛋白尿,查出得知是肾病综合征。这个病能彻底治好吗?我现在都不敢多想,很担心。

南京博大肾科医院博士生导师王钢:

小儿肾病综合征发病时总是来势汹汹,但因有生长发育期,比起成年患者相对好治。小儿肾病通过中西医治疗90%是可以治愈的。西药用强的松1-1.5mg/KG体重,结合中医中药减轻水肿,减轻激素副作用,调节免疫功能,发挥中西药所长,应该是可以根治的。

肾病肾衰易忽略

六合读者问:

我老公才28岁,近期突然血压增高,浮肿,到医院一查竟然得了肾功能衰竭。他以前从来都没得过肾病,怎么会突然就肾衰竭了?医院说要透析,怎么办?

南京博大肾科医院邹燕琴主任医师:

临床确有很多年轻人一发现就已到了尿毒症,但回头分析多曾出现过小便泡沫多,晚上下肢浮肿,夜尿多等前期症状。很多肾病有隐匿发病期易被忽略。应做B超,如肾脏已缩小则表明他已发病较长时间了。如肌酐超过800umol/L,应准备采取透析治疗;如果尿量较多,自己又无其它明显不适,医生可在调整血压基础上,用中医药保守治疗观察,部分病人可肾功能逐渐好转或延缓肾衰发展,达到不透析。

(上接B13版)

■ 预防

饮食、运动、情绪、卫生四管齐下

预防春季呼吸道传染病,易感人群特别是1至15岁的儿童和青少年及时接种非常重要。当然这只是预防工作的一个方面,提高自身抵抗力才是关键。

概括而言,预防可从饮食、运动、情绪、卫生四方面着手。饮食上,要注意吃得好并不代表营养足,不要挑食偏食、暴饮暴食,适当增加水分和维生素的摄入。充足的水分可让鼻黏膜保持湿润,有效抵御病毒的入侵,还有利于体内毒素排泄。运动不仅能促进身体的血液循环,增强心肺功能,对呼吸系统抗病力也是很有效的。毕业班的孩子不要因为学业重而减少户外活动的时间,同时要保证充足的睡眠,不要熬夜。情绪对人的身心健康也有很大影响,要学会自我减压。至于卫生,它包括两方面,一是室内卫生,如保持通风、勤晒衣被等,以流脑为例,脑膜炎双球菌在阳光充足、空气新鲜流通的环境中不易生存;二是个人卫生,如勤洗手,呼吸道传染病以空气传播为主,也可通过被病毒污染的物品间接传播,因此要特别注意手的卫生。

此外,从中医的角度来看,春季多风,而“风者,百病之长也”——风邪是许多疾病发生的重要因素,它可单独侵袭人体而发病,又可兼夹其他邪气侵袭人体而致病。因此,春季虽有所回暖,但仍应注意保暖,“春捂”是不无道理的。快报记者 李鑫芳

最近一段时间,快报《导医短信》栏目每天都会收到近百条咨询短信,由于版面所限,本期健康专版挑选了一些具有代表性的问題,并约请专家一一解答。

脑炎、口腔炎等可致病理性流涎

137xxxx1451 问我儿子六周岁了还在流口水,请问该怎么办?

南京市儿童医院儿童保健科李晓南主任医师答:新生儿的唾液腺发育较差,唾液分泌少,所以一般不会流口水。4个月左右的孩子,开始添加辅食,其唾液腺受到这些食物的刺激后,唾液分泌就开始增加。6个月后,孩子的乳牙开始萌出,这会刺激牙龈上神经,使孩子的唾液分泌反射性地增加。而此时小儿的吞咽能力还比较差,而且口腔浅,所以过多的唾液会不自主地流出,这属生理现象。随着年龄的增长、口腔深度的增加,吞咽功能的增强,流涎现象会自然消失,一般是一岁以后或一岁半左右。针对你儿子的情况:如果他是最近一段时间才流口水的,则可能是口腔炎、腮腺炎等造成的,由于炎症刺激,唾液腺分泌会随之增加。如果流口水的现象一直都有,则要考虑神经系统疾病的可能,如脑炎后遗症、脑瘫等。专家门诊时间:周一、二上午,周四全天。



无甲亢还手抖考虑神经是否受损

138xxxx3637:我是一名女性,四十岁,从去年开始手抖,验了甲亢没问题。请问该怎么办?

南京脑科医院神经内科副主任医师徐俊答:你的手是大幅度抖动,还是细微颤动?是持续还是间断出现?睡眠后是否消失?有无麻木感和针刺感?这些都是需要了解的相关信息。手抖分为生理性和病理性两种,前者抖动的幅度小而速度快,常在紧张、恐惧、激动、剧痛及极度疲劳的情况下出现,一旦上述原因消除,手抖也随之消失;后者医学上称震颤,是指手不随意地颤动,常为永久性的。震颤主要分为静止性手抖和运

动性手抖。其中静止性手抖是肌肉在完全放松的情况下出现,在睡觉时消失,手抖比较有规律,典型的疾病如帕金森综合征。运动性手抖是只在运动时出现,手抖无规律,抖动幅度大,受情绪影响而增强,常见于脑神经和上肢神经的病变。临床上引起病理性手抖的常见病有:上肢神经疾病与损伤、脑组织疾病和药物中毒性手抖。如排除病理因素,手抖的另一常见病因是由心理因素,最常见的是焦虑症。建议到脑科医院的神经内科进行专业检查。专家门诊时间:每周三下午,周五上午。

防治冻疮并无特效药

151xxxx2204:我被冻疮困扰了三十年。近几年冬

天情况特别严重。冻疮药膏买了无数,总是没有好的疗效。你们能帮助我吗?

南京市第一医院皮肤科主任许惠娟主任医师

答:冻疮跟个人体质有关,虽然它不属于遗传病,但也受一定遗传因素的影响。防治冻疮并无特效药,关键还是要在日常生活中多加注意和防范:首先要加强体育锻炼,这能有效改善肢体末端的血液循环和新陈代谢。冬季锻炼时,要注意离开潮湿的小环境,尽量保持手脚部皮肤的干燥,锻炼时汗湿的鞋袜衣服要及时更换。鞋袜不宜过紧,受冻部位不宜立即烤烘及用热水浸泡。不要久坐,特别是在寒冷的环境中,肢体长时间静止不动易使局部血液循环不良,导致淤块,诱发冻疮。其次要注意饮食调配,冬天多吃温热的饮食,以利体内阳气运行,驱寒防冻。好发冻疮者可在入冬前提前使用一些活血化淤的药物,平时有意识地搓搓手、拍拍脸,以促进好发部位的血液循环。专家门诊时间:周一、三、四上午。

小毛病,发条短信

江苏移动用户发短信内容到10620170881、江苏联通用户发短信内容到10620170271、江苏电信用户发送到10620170631,移动和联通均免费发送,电信为0.5元/条。

泌尿系统疾病出现就诊小高峰

专家:天气变化大,注意呵护“它”

春节长假已过去两周,记者在南京建国男科医院采访时了解到,自该院1月初启动“男性健康基金会援助工程”以来,日均接诊量一直保持在百人次以上,但是近期前列腺、泌尿系统疾病却出现了就诊小高峰。

针对这种情况,该院前列腺疾病诊疗中心郑世广主任医师表示,除受春节期间不健康的生活方式影响外,近期天气变化大也是重要诱因。如果没有及时增添衣物,着凉后抵抗力下降,易引发上呼吸道感染。随后,引发上呼吸道感染的细菌、病毒等,可能通过血液循环和淋巴等渠道诱发前列腺炎,或直接间接引发尿路感染。

气温下降别忘喝水、保暖

气温降低饮水量减少,易造成尿液浓缩、排尿次数减少,这也是引发尿路感染甚至是前列腺炎的一个诱因。正常情况下,前列腺液被陆续排放到后尿道后,可随着每次排尿而冲洗到体外。但如果排尿间隔过长,前列腺液就会长时间积聚浓缩,可能对尿道造成刺激,诱发感染。因此,如果没有心脏病和肾脏病等对饮水有特殊限制的疾病,男性最好养成定期补充水的习惯。

惯,同时不要憋尿。长期憋尿不仅容易滋生细菌,引发泌尿感染,还会让膀胱充盈胀大,引起局部压力增大,血流不畅,从而加重前列腺水肿。

此外,气温下降后男性要注意下体的保暖,不要久坐在凉物上或潮湿、高温的地方,因为寒、湿、热的刺激可以使交感神经兴奋增强,导致尿道内压增加引起逆流。特别是慢性前列腺炎患者,一定要保持会阴部和小腹部温暖和干燥,这样有利于降低盆腔的肌肉紧张,减轻排尿的压力,缓解由于肌肉紧张引起的盆腔疼痛。同时,要养成良好的个人卫生习惯,特别注意保持外阴部的清洁和干燥。

夫妻同检同治

春季气温的回升会使前列腺周围的肌肉松弛,水肿与充血的症状相对减轻,尿道也随着相对通畅,有利于药物治疗的进行,所以春季是治疗前列腺疾病的一个好时机。不过治疗不能只靠一方,有些患者的妻子自身带有泌尿系统炎症,而有的则因性生活出现了交叉感染,所以必须坚持夫妻同检同治,这也是减少前列腺疾病反复发作的一层重要保障。快报记者 李鑫芳

爬楼梯膝盖痛,走平路不痛

可能是退变性关节炎

“爬楼梯、上下坡时膝盖痛,走平路时不痛。”近日《健康周刊》连续收到两位受此症状困扰的读者的求助。为此记者采访了南京市中医院大外科、骨伤科主任尹宏。根据读者所提供的信息,尹主任初步判断可能是退变性关节炎。

活动不当、肥胖都可成诱因

退变性关节炎的主要病理改变是关节软骨的退行性变,通俗地讲就是老化。这种老化随着年龄的增加会不可避免地出现,因此退变性关节炎的发病与年龄有关。此外,该病还与营养、活动方式、肥胖、腿部畸形等关系密切。尹主任介绍说,软骨本身无血管相连,它的营养主要靠关节液供给。正常行走时,关节处在收缩、舒张的交替过程中,而软骨像海绵一样,这种有节奏的挤压能使它不断吸收关节液的营养成分,从而维持正常代谢。营养不足会影响软骨细胞增殖,使关节面变软弱,这样就容易在持重部位发生磨损。因此,长时间地站或坐都是很不好的习惯。此外,膝关节反复屈伸、扭转,会使关节面不断相互撞击、摩擦,时间长了也会引起磨损性损伤。腿部畸形(如

膝外翻或膝内翻)会使关节增加的负荷不平衡,让一侧用力过度集中。这种异常的作用力同样会对关节造成损害。肥胖者易患,一方面是因为肥胖增加了关节负重,另一方面,由肥胖引起的步态、运动习惯等的改变也可能对膝关节造成损害。

不一定要手术治疗

病变早期可运用非手术疗法。一是注意休息,尽量避免进行负重时的膝关节屈伸活动,爬楼或上下坡时可以借助拐杖或者人扶以减少持重关节的负荷。二要进行适量的锻炼,以维持关节功能,如在非负重情况下通过散步、骑车、游泳等。如果疼痛症状明显,可在医生指导下选服消炎止痛药物或外擦、外敷药物。有时根据病情需要,医生可能会向关节腔内注射促进代谢和起润滑作用的药物。如果关节内出现了软骨剥脱形成的游离体,不仅疼痛会增强,还会引起炎症反应,所以此时可通过关节镜进行清洗。如果骨内空腔形成,则可考虑人工关节置换,建立新的关节。需要提醒的是,一旦出现严重的软骨退化,目前医学还有能力恢复,人工关节只能帮患者改善功能,缓解症状。

快报记者 李鑫芳

一小贴士 失衡时让臀部先着地

美国矫形外科医生学会的发言人罗伯特·纳什建议,如果在楼梯上觉得自己失去了平衡,应下蹲让臀部最先着地,这样能避免严重的撞击,即使滑下几级楼梯也不用害怕。



女性健康短信台

移动、联通、小灵通用户发短信至:13612610792(短信0.1元一条,长途0.2元)

主办:江苏省女性健康研究中心

手指拨打,健康拥有!只要你有女性健康问题,可随时发短信到“女性健康短信台”,妇产科专家免费为您的健康空中把脉

13002*****29 怀孕已经23周了,请问可以做四维彩超吗?

您好,可以的,18-24周做四维彩超效果最佳,此时的宝宝大小适合,且羊水充足便于观察。

13814*****43 我妈妈查出患有4CM的子宫肌瘤,请问,不开刀能治吗?

您好,目前,八一医院妇产科的“奥洛克超导多弹头系统”和“奥洛克超微宫腹腔系统”,都可以对子宫肌瘤进行不开刀的微创治疗。建议您母亲尽快去医院检查,医生会根据她的年龄、肌瘤的具体情况以及有无合并症等,进行全面分析确定治疗方案。

13813*****51 怀孕了,请问如何才能看出是否为宫外孕?

您好,宫外孕属凶险型病例且在破裂前症状不典型,建议您尽早去医院做B超检查加以鉴别,一旦确诊需及时治疗。

13236*****69 和老公同房后发现下面有血丝,有点担心,我是得了什么妇科疾病?

您好,宫颈方面疾病、子宫肌瘤、阴道炎等均可能导致同房出血。建议您尽快去正规医院检查,明确病因后对症治疗。

13770*****65 请问怀孕40天,什么人流术对今后怀孕影响最小?

您好,人流需谨慎,建议您去正规医院进行“减压可视无痛人流”。作为新一代人流技术,“减压可视无痛人流”采用双腔一次性减压式流产吸引管吸宫,遏制子宫内膜异症的发生,能有效减少人流综合征的发生,大大降低了因终止妊娠造成的不孕概率。

■ 健康提醒

温度不高也会烫伤人

睡觉时电热宝、热水袋的温度明明不高,为什么早上起来时小腿上莫名其妙地烫出水疱?对此,南京市第一医院皮肤科学主任许惠娟主任医师提醒说,并不是所有的烫伤都是由开水、热汤等高温物体造成的,像热水袋这样的取暖设备,如果使用不当,即使温度不高,也有烫伤人的可能。

导致烫伤有两个因素,一是热源的温度,二是作用时间的长短。通常情况下,多数人只会对前者保持警惕,意识不到后者的的重要性。温度不高也能烫伤人的原因就在于热源对皮肤的局部作用时间过长,热力慢慢渗透进入软组织引起烫伤。

虽然人的正常体温是36℃左右,但是皮肤表面的温度并没有这么高。机体各部位的皮肤温度相差很大,特别在寒冷的环境中,四肢末梢的皮肤温度显著降低。“冬天时不少人小腿表面皮肤的温度很低,所以即便热水袋温度不高,它们之间也存在较大的温差。”许主任提醒说,要判断热水袋温度是否适宜,最好用手背或者脸去感受,而非手掌。

此类烫伤按损伤的深浅可分为三度:一度主要限于皮肤表皮层,表现为皮肤发红、无水疱、痛且有灼热感,愈后无瘢痕。二度分为浅二度和深二度,前者累及表皮和真皮的浅层,有水疱,愈后无瘢痕,此时已经影响到神经末梢,因此疼痛明显;后者损伤达真皮深层,神经末梢多被破坏,因而疼痛感反减轻,水疱少,愈后留有瘢痕。三度时皮肤及皮下深部组织均遭破坏,受伤部位皮肤呈蜡白色或炭化状,无痛觉。因此,遭遇此类烫伤后不要因为没有明显的疼痛感而掉以轻心,最好能及时就医。婴幼儿、老年人、糖尿病患者,不妨在睡觉前热水袋放进被子,睡觉时再取出。

快报记者 李鑫芳